

# 来伊份、百味林 被曝添加剂超标 原料制作过程不堪入目



原料包装时使用的动物饲料袋。

截屏图

本报讯 记者 王婧 工人的脚踩在猪饲料包装袋上,袋中装的烂桃肉居然加工出了五颜六色的蜜饯,蜜饯原材料周围垃圾成堆,加工公司就挨在臭水沟旁……央视二套的《消费主张》栏目昨天曝光了一组蜜饯的违规生产过程,其中,上海知名品牌来伊份、百味林的供应商也上了黑榜,不但制作过程看起来不堪入目,且被检出添加剂超标。一同被曝光的还有乐购、沃尔玛等超市贴牌的蜜饯。

## 现场:生蛆的桃肉 不能扔

一个大水泥池里泡着50万斤左右的桃肉,旁边肮脏不堪。揭开盖着水泥池的塑料膜,里面浸泡着的桃肉,有很多已经腐烂变质,一些垃圾也夹杂在其中。桃肉上已经生了蛆,但加工厂工作人员仍表示“不能扔”。腌好的桃肉经过人工去核后,一堆堆地摆放在露天晾晒。此外,用来盛装桃肉的编织袋,有的竟是动物的饲料袋,很多袋子上还明确写着“含有药物饲料添加剂”。

上述由山东省临沂市平邑县武台镇果品购销站袋装后的蜜饯桃肉半成品,被卖到了浙江省杭州市余杭区的塘栖镇,这里有着四百多年的蜜饯生产历史,蜜饯生产厂家近百家。走进一家当地蜜饯生产的龙头企业铁门,肮脏的地面上,一位工人正脚站在破旧的编织袋上,运装原料。这些盐渍桃肉很多已经发出难闻的气味,而且用来装桃肉的编织袋,正是在山东包装时使用的动物饲料袋。

这里生产的很多蜜饯,不但在市场上十分畅销,且傍上了一些知名大品牌,上海的来伊份、百味林也赫然在列。央视记者调查发现,来伊份在此便拥有永海、灵鑫、梅园等四家代加工厂,上海百味林也委托这里的超亨农副产品加工厂加工。

## 检测:甜蜜素超标4倍多

央视记者抽取了杭州余杭区的一些公司生产的蜜饯,拿到了北京市理化分析中心进行检测,结果发现多个品种蜜饯添加剂超标。我国《食品添加剂使

用卫生标准》规定:蜜饯中胭脂红的最大使用量为0.05G/KG。但杭州超达食品有限公司生产的美国车厘子,胭脂红含量为0.17 G/KG。

《食品添加剂使用卫生标准》规定:蜜饯中苋菜红的最大使用量为0.05G/KG,亮蓝的最大使用量为0.025 G/KG。而杭州超达食品有限公司生产的黑加仑,苋菜红含量为0.14 G/KG,亮蓝含量为0.08 5G/KG。

上海来伊份委托生产蜜饯的杭州灵鑫食品有限公司生产的风味陈皮,甜蜜素含量为4.6 G/KG,而我国蜜饯中糖精钠和甜蜜素的最大使用量均为1.0 G/KG。

北京大学公共卫生学院李可基教授表示,甜蜜素实际上就是糖的替代品,俗称“糖精”,过量食用可引起一些健康隐患,在美国是不允许使用的,因为糖精可能导致睾丸癌,曾在动物身上大量使用过,结果发现导致了睾丸癌。甜蜜素虽然少量食用未发现危害,但超量超范围长期食用,会增加肝脏肾脏负担,对敏感体质存在危害。

## 应对:给钱就能有检测报告

如此的生产环境,如此加工出来的产品,竟然持有杭州质监局的合格检测报告,且几乎每家蜜饯食品生产企业的产品外包装上,都赫然印着QS的食品安全标志。

在接受央视记者的采访中,杭州超达食品有限公司大区经理王小龙表示,其实工厂应付检查自有一套,厂家会专门做一小包样品送到质监局,这些样品都是合格的,因此拿到了质监局的检测报告。

杭州超升蜜饯有限公司相关人员表示,其实检测报告给钱就能做出来,只做细菌超标,至于防腐剂之类的报告,虽然是必须要做的,但由于成本高昂,要两千元做一个单品,因此很多都不做的,包括在上海卖的很多蜜饯都不做,反正有个检验报告就行了嘛。”其表示,蜜饯如果真的严格检测的话,90%都不合格。

## 》市场反应

### 来伊份:消费者如有疑问可退货

“这厂家是有多贪多黑啊,原以为来伊份、百味林这些蜜饯价格不便宜,质量能稍微得到点保证,没想到还是不能吃的。”大超市也是一票货色啊,这些蜜饯当地人自己都是不吃的,大家来抵制不良商家吧。”昨天,蜜饯生产的过程一经曝光,便在网友中激起轩然大波,不少网友表示再也不吃蜜饯了。

记者昨晚分别向来伊份、百味林方面进行求证,截至晚上12点记者截稿,

来伊份相关企业的负责人告诉记者,公司与杭州灵鑫的合作已有几年,此次央视曝光的产品在上海市场也有销售,但具体批次和销量还需核实,其表示今天将给正面回复。

昨晚,来伊份官方微博也发布信息称,公司正对该供应商的情况进行积极调查了解,消费者如对公司产品有任何疑问,可到各地门店退货。截至记者发稿,百味林尚未给出任何回复。本报将对此事继续跟踪。

昨日,多家知名企业被曝存在产品质量问题,联合利华公司旗下的“立顿”茶类产品被国际环保组织“绿色和平”曝光,称其几种茶叶产品存在农药残留,有的甚至多达13种;沪上两家知名零食品牌来伊份、百味林的原料供应商被中央二套《消费主张》曝光,称其加工过程的不洁净程度让人胆战心惊,包装时使用的更是动物饲料袋。对此,本市相关部门表示将对情况进行核实,调查结果出来后将立即向公众公布。

## 名词解释

### 甜蜜素

其化学名称为环己基氨基磺酸钠,是食品生产中常用的添加剂。甜蜜素是一种常用甜味剂,其甜度是蔗糖的30~40倍。消费者如果经常食用甜蜜素含量超标的饮料或其他食品,就会因摄入过量对人体的肝脏和神经系统造成危害,特别是对代谢排毒的能力较弱的老人、孕妇、小孩危害更明显。

### 硫丹

硫丹有毒,对眼和上呼吸道有一过性刺激作用。对中枢神经系统有损害。主要用作农用杀虫剂,但却是一个极具争议的农药。由于其剧毒性、生物蓄积性和内分泌干扰素作用,已经在50多个国家被禁止使用,包括欧盟、一些亚洲和西非国家。由于硫丹对环境的威胁,硫丹正在被考虑纳入斯德哥尔摩公约中禁止在全球使用和制造。

# “立顿”等茶叶 被曝含违禁农药 有的产品残留物达13种

本报讯 记者 王婧 陈臻 “立顿”绿茶和立顿铁观音上的农药残留多达13种,立顿茉莉花茶中亦含有9种农药残留。这些农药被证明可能影响男性生育能力和胎儿健康。”昨天上午,国际环保组织“绿色和平”在微博上发布了一条“立顿”茶包检出禁用农药的消息,立即激起千层浪。

## 绿色和平:立顿的承诺都是空头支票

绿色和平在微博上介绍,今年3月在北京随机购买了四份“立顿”牌袋泡茶,品种分别为红茶、绿茶、茉莉花茶和铁观音。这些样本随后被送往具有国家资质的、独立的第三方实验室进行农药残留检测。

第三方检测结果显示:“立顿”绿茶、茉莉花茶和铁观音样本均含有农业部明令禁止在茶树上使用的高毒农药灭多威。其中,“立顿”铁观音被发现含有早在2002年农业部就禁止使用在茶树上的三氯杀螨醇,而“立顿”绿茶则含有国家规定不得在茶树上使用的硫丹。

“‘立顿’自己宣称只采用国家批准使用的杀虫剂,使用最少量的化学药品,但事实证明,这些承诺都是空头支票。”绿色和平工作人员表示。

报告还指出,四份样品共含有17种不同的农药残留,这17种农药中还包含有七种是欧盟尚未批准使用的,例如硫丹、三氯杀螨醇和联苯菊酯,而这些农药被证明可能影响男性生育能力和胎儿健康。

“‘立顿’的市场遍布全球,它很清楚,这样的茶叶若是在欧洲,肯定是不允许出售的。也就是说,‘立顿’正在将这些达不到欧盟要求的产品卖给无数不知情的中国消费者。”绿色和平指出。

而“立顿”并不是唯一一家被查出含有农药残留的茶叶企业。绿色和平本月11日曾公布调查报告显示:吴裕泰、张一元、中国茶叶、天福茗茶、日春、八马、峨眉山竹叶青、御茶园,以及海南农垦白沙绿茶等九个国内茶叶品牌所售的18份茶叶样本全部含有至少三种农

## 》市场反应

### 超市并未收到下架通知

记者昨天走访了联华、农工商等多家超市,发现立顿绿茶、茉莉花茶等在货架上如常销售,价格同往常一样。超市工作人员表示并未接到下架通知,一旦接到将按规定操作。目前,供应商和超市方面均未有任何下架消息。

但是,消费者对立顿的信任度显然大幅降低,在记者走访超市的过程中,

药残留,其中12份样本含中国农业部禁止使用在茶树上的农药。

“张一元、吴裕泰等企业一直在以产品符合国标为借口,回避茶叶种植中大量使用农药的事实,拒绝承担监管供应链,减少农药使用,为消费者提供健康产品的责任。”绿色和平表示。

## 联合利华:产品符合国标

昨天,立顿所属的联合利华公司通过其官方微博表示:“我们注意到绿色和平组织于今日发布了关于立顿的报告。对此联合利华中国郑重声明:作为负责任的跨国公司,联合利华中国一贯坚持高质量、保护消费者权益。我们生产的立顿茶系列饮品完全符合我国国家标准中关于农药残留的规定,是安全和合格的产品。”

记者注意到,虽然联合利华方面坚称其产品安全合格,但是,网民对于上述说法并不买账。“除非你们拿出证明,谁乐意拿健康跟你们所谓的信用来打赌?反正我不会继续喝了。”有网友表示。还有网友呼吁监管部门尽快给出结论。

事实上,早在去年11月,国家质检总局网站就曾发布消息,联合利华公司出产的“立顿牌”铁观音茶被查出稀土超标。在该次事件曝光后,联合利华在其官方网站上对此进行说明,承认质检总局抽查的该批次产品稀土超标,但表示目前联合利华生产的所有立顿铁观音茶产品均符合国家标准”。说明还强调,生产过程中不存在任何主动添加或者自动产生稀土的可能,立顿铁观音袋泡茶原料100%从国内采购。

记者昨天上午联系联合利华公司,询问立顿产品是否分别遵循欧盟和中国国标两种不同标准,联合利华通过书面邮件表示将尽快给记者回复,但截至昨晚8点记者发稿,联合利华方面没有任何回复。

市工商局昨天在接受记者的采访中表示,正对此事密切关注,且正在对相关情况做进一步的核实,调查结果出来后将立即向社会公布。



立顿茶类产品仍在超市销售。

本报记者 张瑞麒 摄